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ДЕРЖАВНА МОВА В КОНТЕКСТІ ПРОЦЕСІВ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ 
НА СУЧАСНОМУ ЕТАПІ ПІД ЧАС ВОЄННОГО СТАНУ 

Роль мови в державотворенні та роль держави в розвитку мови в сучасному світі набуває особли-
вого звучання в контексті процесів глобалізації. Для окремих країн, які нещодавно стали суверенни-
ми, але й досі не позбулися політичного та культурного тиску колишніх метрополій, мовна політика 
стає чи найголовнішим інструментом державотворення та підтвердженням обраного шляху незалеж-
ного розвитку. Виявлення векторів взаємодії мови і держави, на мою думку, має передусім допомогти 
у визначенні напрямів формування й реалізації такої мовної політики, яка б задовольняла потреби 
сучасної української держави. 

Піднесення й функціонування мови значною мірою зумовлюються станом суспільства й моделлю 
держави. Розвиток мови відбувається за об’єктивними законами, незалежними від волі людей. Але 
вирішальними для її розвитку є зовнішні чинники, в тому числі й суспільно-політичний розвиток су-
спільства. Від цього чинника залежать не лише зміни в мові, але і її існування чи зникнення. Мова 
існує доти, доки існує певний етнос. Мова зникає, коли зникає народ, що може статися в результаті 
втрати державної незалежності, асиміляції панівною нацією в багатомовній державі чи внаслідок фі-
зичного винищення народу. Так, на початку XVIII століття внаслідок „онімечення” зникли прусська і 
полабська мови. За роки політики лінгвоциду, що здійснювалася в СРСР, зникли 93 мови. 

На регіональному рівнях завжди існує мовна асиметрія. Прагнення врегулювати мовні питання в 
демократичний спосіб не спричиняє відмову сучасних держав від визнання однієї (рідко – більше) 
мови як державної, загальнообов’язкової до вживання у певних сферах суспільного життя. Держав-
ність мови є ознакою й символом державності народу. Але значення удержавлення мови аж ніяк не 
вичерпується його символічною стороною. Між національною мовою й національною державністю 
існує повна взаємозалежність. Без мови неможливе адекватне функціонування національного органі-
зму, в тому числі його державних форм, оскільки всі види діяльності людини як члена суспільства так 
чи інакше пов’язані з її комунікативною (мовленнєвою) діяльністю, опосередковані нею. С. Вовканич 
слушно зауважує, що „перманентне передавання чи непередавання інформації (а тим більше суворе 
переслідування і цілеспрямована заборона передач) рідною мовою як від предків до нащадків, так і 
всередині поколінь має доленосне значення для розвитку кожної нації, її суспільного інтелекту, для 
можливостей рівно0 партнерської інтеграції тієї чи іншої країни в систему світового інформаційного, 
освітнього, наукового, мислячого простору. Звідси стає дедалі зрозумілішою життєва необхідність 
безперервного зв’язку поколінь, який зумовлює складну низку проблем взаємозалежності інформації 
та нації, мови та держави; проблем, які часто формулюються так: є мова — є нація, а є нація — є 
держава. Отже, немає мови — немає держави” [8]. Сучасні тенденції глобалізації та створення єдино-
го планетарного інформаційного простору завдяки сучасним високотехнологічним системам комуні-
кації викликали складне явище – етнічну мобілізацію, яка стала особливо актуальною на зламі сто-
літь. Парадоксальність етнічній мобілізації надає синхронний перебіг процесів, що мають протилеж-
но спрямований характер: глобалізація та індивідуалізація. З одного боку, відбувається утвердження 
глобального менталітету за рахунок поширення універсальних рис, стандартів способу життя, залу-
чення до загальнолюдських цінностей мислення та поведінки. З іншого боку, набирає обертів тенде-
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нція, коли народи реалізують своє прагнення до утвердження власної ідентичності за рахунок збере-
ження та культивування самобутності. Одне з найголовніших завдань етнічної мобілізації – самовиз-
начення, в тому числі й на рівні побудови власної державності; зростає прагнення створити перешко-
ди на шляху глобалізації, яка позбавляє народ звичної самоідентифікації. 

 Фактично мова в нинішньому суспільстві чи не єдиний маркер, який дозволяє відокремити насе-
лення однієї держави від зовнішнього світу. Слова 0 це, передусім, образи. Чужі слова вносять у про-
стір країни чужі образи, які без усвідомлення стають частиною культурного простору як контрабанда. 
Оскільки йдеться про образи чужого контексту, така експансія призводить до дисфункцій та появи 
видозміненого колективного несвідомого. Колективне несвідоме 0 головний пришвидшувач і головне 
гальмо будь яких соціально0економічних перетворень, реформ. Звідти походять асоціальна поведін-
ка, етика, правосвідомість – джерела живої та мертвої води. Заколот укорінюється в природі несвідо-
мого. Створення єдиного світового інформаційного простору разом з багатьма перевагами має й не-
гативні тенденції. Сьогодні інформаційні війни та маніпуляція колективною свідомістю – явище 
більш небезпечне для держави, ніж пряма військова агресія на суверенну територію. Згадаємо нещо-
давні події економічного бойкоту ісламськими країнами данських товарів через некоректне подання 
певної інформації – „карикатурний скандал”. Аналітики відзначали штучність цієї події, яка могла 
призвести до серйозних міжконфесійних конфліктів. Як приклад можна навести й заангажоване ви-
світлення військових дій на Балканах або в Іраку, що здійснювали ЗМІ різних країн з метою форму-
вання у відповідному суспільстві необхідної для певних держав думки. Світова спільнота ще не ство-
рила системи норм, що, по0перше, визнають інформаційні маніпуляції фактами агресії або провоку-
вання конфліктів, а по0друге, не виробила санкцій проти цього явища. Нині поряд з традиційними 
питаннями безпеки держава має вирішувати й проблеми охорони інформаційного простору. В його 
захисті може допомогти правильне розігрування мовної карти, коли національний інформаційний 
простір, сформований передусім національною мовою, не виключає гарантування державою вільного 
доступу своїх громадян до іншомовних джерел інформації. Питання взаємодії таких глобальних сус-
пільних явищ, як держава і мова, набуває нового звучання в наш час. Їх тісний зв’язок вимагає від 
держави на сучасному етапі не тільки вироблення та реалізації нових механізмів мовної політики, 
спрямованої на захист демократичних цінностей, а й ґрунтовного системного підходу до питання ро-
звитку державної мови, або мови етнічної більшості країни, як мови єднання та збереження унікаль-
них рис народу, основи усвідомлення народом своєї незалежності й суверенітету, засобу протистояти 
втраті менталітету народу під тиском наддержавних інтеграційних процесів. 

 Такий підхід має базуватися на визначенні функцій державної мови та забезпеченні їх реалізації. 
Разом з тим, питання мовної політики необхідно вивести з політичних протистоянь, оскільки маніпу-
лювання колективною свідомістю у напрямі нехтування державною мовою здатне привести до втрати 
державності як такої через втрату самоідентифікації народу. 
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